



# 浙江政法护航共同富裕示范区建设



□ 本报记者 王春文/图  
□ 本报通讯员 谭杨

近日,江西省民黄某夫妇到浙江省湖州市购房,后来因中介费用产生纠纷。湖州市吴兴区矛盾纠纷调处化解中心公证调解员黄桂章考虑到当事各方身处不同城市,在线上对各方当事人进行了调解,最终帮黄某夫妇要回了10万元中介费,一起涉及多地的购房纠纷案由此得到圆满化解。

黄某夫妇体验的公证调解,正是浙江政法系统践行“枫桥经验”,推动矛盾纠纷化解的一项有力举措。

近年来,浙江政法系统聚焦群众牵肠挂肚的民生事项,创新推出“邻舍”警务、“理法官”、“数字化+网格化”等一系列便民举措,努力化解矛盾纠纷,优化基层治理,打造平安村社,护航高质量发展建设共同富裕示范区,不断增强人民群众获得感、幸福感和安全感。

## 党建“契约”共治共享

在绍兴一座古朴的江南“四合院”里,掩映着越城区府山派出所的身影。

作为党建“契约化”共建工作发源地,府山派出所依托社区民警兼任社区党委副书记的优势,遵循“共建共治共享”理念,牵头与各企事业单位、社会团体以平等协商的方式共同签订《平安共建协议》。通过契约的形式,约定双方的权利义务,共建单位能够发挥资源优势,协助公安机关做好平安创建工作,形成具有公安特色的党建“契约化”平安共建品牌。

中国银行是平安共建单位之一。在防范电信网络诈骗工作中,与府山派出所建立了反诈预警信息互通机制。不久前,辖区一名老人到银行要给骗子转账,银行工作人员苦劝无效后通知派出所,最终成功



阻止了这起诈骗案件的发生。

擦亮“党建契约化”这张名片,离不开“邻舍”警务的支持。“邻舍”在方言里,意为“隔壁邻居”,但在府山派出所辖区内,这个词语还有更饱满的含义——互帮互助、互相守望的警民共同体。

“别小看这张卡片,这是我们社区民警上世纪90年代设计的警民联系卡,用于构建邻里守望、群防群治的良好局面。”越城公安分局副局长兼府山派出所所长方达小心翼翼地指着“睦邻卡”介绍,“这张‘睦邻卡’是我们发动微信朋友圈力量,从辖区群众那里征集来的,目前保留下的仅此一卡”。

2016年,府山派出所成立了“好邻舍”义警队伍,通过警民协作开展邻里守望相助。小杨是府山街道共建单位的一名律师。2018年加入义警队伍后,除了日常工作,她还会参加警民夜巡和社区反诈活动,“虽然是业余时间参加活动,但看到辖区警情逐月下降,我还是成就感满满”。

如今,像小杨这样的义警,在府山辖区共有2000余名,府山派出所更是通过契约化共建,将“好邻舍”义警队伍发展壮大,常态化开展治安守望、联动联防、反诈宣传等工作,有力解决了警力不足,让每一名府山居民出门就能看到亲切的“邻舍”。

## “理法官”理清基层矛盾

每周,吴兴法院法官沈巍总会安排半天时间,到八里店镇三合片区上班,因为他是这个片区的“理法官”。

吴兴法院在46个片区建立了“理法官工作室”,由全院46名法官和法官助理对口联系,主动下沉基层片区参与社会治理,将矛盾纠纷化解在基层。

前不久,业主陈女士找到沈巍的“理法官工作室”,诉说装修撤心事。原来,陈女士在买房后与一家装修公司签订了装修合同,并支付了6万元装修费。后来双方发生纠纷,装修公司完成水电工程后就停止施工,彻底失去联系。

沈巍通过片区网格员找到了装修公司负责人,把双方一起请到“理法官工作室”做调解,最终装修公司答应退还多余的装修款。

除了下沉基层片区的“理法官”们,宁波慈溪法院也面临“执行难”的群众送去了温暖。“真的很感谢法院,给我们送来了温暖。”面对送来3万元“和美”司法援助款的执行干警,申请执行人吴大伯的儿子小吴热泪盈眶。

几年前的一场车祸,让吴大伯成了植物人。法院判决肇事者黄某赔偿86万余元。可黄某为躲避执行一跑了之,不知去向。执行干警反复调查,未发现他名下有可供执行的财产,也未找到黄某的下落。

经过多方联系,执行干警找到了黄某亲属。经过反复做工作,该亲属同意代赔40万元。此外,法院积极引导吴大伯家人向法院慈善分会申请司法援助。经过审核,法院慈善分会的“和美”基金为吴大伯提供了3万元援助款。

2018年5月29日,浙江法院系统首个慈善分会在慈溪法院成立。慈溪农村商业银行业务4000万元设立为期5

## 石家庄检察护航南水北调供水安全

### 上接第一版

他们未雨绸缪,主动作为,积极与南水北调中线建管局河北分局签订《检察公益诉讼护航南水北调供水安全》长期战略合作协议,建立定期会商、信息通报、线索移送、制发检察建议、督促问题整改、问题整改核查等6项机制,推动护航行动和专项整治活动常态化持续开展。

按照合作协议,石家庄检察机关和南水北调中线建管局河北分局将通过召开联席会议、信息

共享,联合检查固定线索,绘制风险源网络分布图,积极向上级政府部门报告,整改过程跟踪督导等手段,强力推进南水北调干渠石家庄市段水源保护区的生态环境整治工作。

“护航南水北调供水安全,是检察机关公益诉讼工作的职责所系,不是一日之功,不可能一蹴而就。只有建立长效机制,开展常态化整治,不断地发现新问题解决新矛盾,才能确保一渠碧水安全地向北畅流。”石家庄市检察院分管该项工作的党

## 三明司法行政聚民生绘就最暖风景

### 上接第一版

“通过创新工作方法,优化办理流程,落实一次性告知,指导群众通过网络预先上传证明材料,不断扩大最多跑一趟公证事项范围,而对行动不便当事人,或开具相关证明材料确有困难的当事人,公证机构还提供上门服务,代核查服务。”许家门说,截至目前,三明市共办理远程视频公证179件,最多跑一趟公证2499件。

为了给群众带来更便捷、公益性、普惠性的法律服务,自今年3月起,三明市收集全市律师专业水平评价、奖惩、考核等诚信信息200余条,录入12348福建法律服务网,及时更新律师事务所法治地图数据,进一步方便群众快速查询、精准寻求律师服务,进一步提升法律服务供给能力。

同时,三明市司法局开展律企、律村结对共建,组织律师事务所党支部与企业党组织、村支部

结对共建,延伸公共法律服务触角,让企业、群众可享受便捷的法律服务,推动全市形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的格局,提升人民群众法治幸福感。

## 聚焦安全感 着力维护社会稳定

不久前,三明市三元区司法局组织社区矫正对象开展“学党史,促矫正,焕新生”主题教育学习和法治知识考试,激发社区矫正对象爱国热情,提升关爱和养老服务。

“通过实地走访,技能培训,就业帮扶,落实保障等方式,帮助解决社区矫正人员生产生活的实际困难,让他们切实感受到政府和社会对特殊群体的关怀,促使他们更快地融入社会,回归社会。”三明市社区矫正管理局局长刘翔表示。

截至目前,三明市社区矫正工作人员共走访慰问贫

## 青田“检侨之家”越洋架起连心桥

### 上接第一版

点火的老人姓徐,来自一个华侨家庭,三名子女两个在国外。事发当天,徐某因琐事跟老伴发生激烈争吵,在国内的女儿闻讯赶来,劝解无果后,把母亲接走了。老伴的突然离开,让徐某的心情跌落到谷底,于是他用打火机点燃了家里的书本、被子、衣服……

办案检察官仔细审查案卷,走访案发现场后认为,该案由家庭矛盾纠纷引起,犯罪嫌疑人徐某一时冲动放火,经家属及邻居及时扑救,未对周围群众生命及财产造成实质侵害,且其本人悔罪态度较好,如实供述犯罪事实,认罪认罚。在多方了解听取公安机关、县侨联、社区居民、人大代表等意见后,结合徐某人已达75周岁且生活无法完全自理的状况,青田县检察院依法对犯罪嫌疑人徐某作出了不批准逮捕的决定。

然而不批准逮捕不是最终的目的,如何做好老年人心理健康疏导和帮教工作是真正结案的关键。

为此,青田县检察院通过海外联络员与徐某身在国外的儿女取得联系,并通过“检侨之家”远程视

## 护航侨资侨企健康发展

“有你们在,我们回国投资,安心!”葡萄牙华侨单某某和西班牙华侨周某某专程赶到青田县检察院,对依法办理案件挽回企业损失的检察官表示感谢。

原来,单某某和周某某均是青田县某酒店的投资人,然而在对酒店财务进行审查时,他们发现酒店2017年柴油(供暖供热)费支出竟比2016年增加了40余万元,但酒店在2017年曾有几个月停业装修,多使用出来的柴油哪里去了?

股东们报案后,经调查,酒店工程部经理刘某

年的“和美司法援助基金”,每年将该基金5%增值部分即200万元捐赠法院分会。吴大伯正是该基金的受益者。

现实中,许多案件由于被执行人客观上丧失履行能力,致使申请人最基本生活都无法得到保障。慈善分会成立后,累计发放司法援助资金共计184笔,465人受到援助,金额达310余万元。

## 双线联动擘画未来

杭州市萧山区,承载杭州亚运主战场的使命,肩负区域发展新高地的重托,在全域创新推行“数字化+网格化”双线联动的基层社会治理新模式,用数智治理擘画未来生活。

村级数字驾驶舱内跳跃的大屏上,显示着村务政务、乡村经济、公益任务、邻里互助、意见反馈等各项信息,这些信息同时也显示在每个“沥家园”注册村民的手机上。

“沥家园”是萧山区瓜沥镇根据“城市大脑+未来社区”模式,构建起的数字化三级治理体系。

“村里发布一个活动通知,以前村干部得一个个打电话,一早上都凑不齐人数,村民还抱怨收不到信息。现在村里平安巡防、普法讲座等活动,在平台一发布,几分钟就抢光了。”说起“沥家园”的好处,东恩村党委书记、村主任王建国滔滔不绝。

作为基层治理的一个智慧平台,“沥家园”不仅让管理者充分掌握村情民意,持续优化政务服务,也激发了村民们共建幸福家园的积极性、自豪感。

如果说数字驾驶舱是智慧的“小脑”,那么,线下“网格化”就是有力的“手脚”。

“盈一佳苑小区西门早晚高峰电动三轮车非法运营车辆多,存在安全隐患。”网格员管九阳上报信息后,交警部门第一时间开展了联合整治,消除隐患。

盈丰街道线下“网格化”以街道为核心,划分17个村社综合网格,39个二级小网格,配备专职网格员。同时,整合公安、城管、交警、消防等部门力量,共同下沉至村社网格,汇聚起“小事不出格,大事不出网”的强大力量。

“做好城市管理,就是要进一步精细化、智能化、人性化。所以,我们下定决心用数智治理更新治理方式,以部门力量赋能村社网格,真正通过‘小脑’+‘手脚’的模式,合力破解社会治理新问题,进一步筑牢平安基层基础,切实以全域平安护航亚运。”盈丰街道党工委副书记张丹说。

图1 湖州市吴兴区矛盾纠纷调处化解中心工作人员在调解案件。

图2 “好邻舍”义警队员义务为绍兴书圣故里外地游客当导游。

## 下期话题

## 互动话题

## 摆脱网游沉迷

近日,国家新闻出版署发布《关于进一步严格管理 切实防止未成年人沉迷网络游戏的通知》。其中指出,所有网络游戏企业仅可在周五、周六、周日和法定节假日每日20时至21时向未成年人提供1小时服务,其他时间均不得以任何形式向未成年人提供网络游戏服务。让孩子摆脱网游沉迷势在必行,需要全社会共筑“保护墙”。

## 给孩子归属感

事实上,越是孤单的孩子越容易沉迷游戏,因此,家长应多陪伴孩子,家长通过足够的陪伴与互动,让孩子有安全感和归属感,从而建立起一种良好的生活习惯。只有孩子感到被爱、被关注,满足了其心理需求,才不会沉迷于网络游戏。

陕西省兴平市人民检察院 任瑜

## 防止身份顶替

在全社会共筑防沉迷“保护墙”下,还是容易有“漏网之鱼”,原因就在于部分青少年用其他身份顶替。因此除了对青少年加强教育引导外,还应进一步开发网游人脸识别技术,通过注册比对、人脸识别,确保人证一致,以此杜绝未成年人超时上网问题。

河北省魏县人民法院 张志杰

## 家校共同引导

在复杂的网络环境中保护未成年人,需要全社会的共同参与。未成年人沉迷游戏,不仅仅是网络游戏公司的责任,学校和家长也有责任。在孩子成长的过程中,学校和家长应该引导孩子形成良好生活习惯和用网习惯。

陕西省永寿县人民检察院 吴忠伟

## 家长切勿莫推责

让孩子摆脱网游沉迷,既需要网络游戏企业不折不扣落实国家新闻出版署发布的“通知”精神,更需要广大家长在日常生活中切实承担起监护、监管责任,尽可能避免孩子用手机和电脑、电视玩游戏,更不能为了自己清闲而一味推责,放任孩子玩游戏。

河南省宝丰县公安局交警大队 范军朝

## 加强企业监管

市场监督管理等部门应进一步加大网络游戏企业的监管以及处罚力度,对心存侥幸、暗箱操作的网游企业严厉查处,促使网游企业严格执行“通知”要求,杜绝沉迷系统徒有虚名。

安徽省芜湖市公安局镜湖分局 张红

## 罗源检察全程监督生态修复

□ 本报记者 王莹  
□ 本报通讯员 陈欣

今年8月26日上午,福建省罗源县检察院联合县农业农村局、福州海警局罗源工作站和县渔业行业协会,在鉴江镇洋屿码头开展增殖放流活动,组织涉嫌非法捕捞水产品罪的3名犯罪嫌疑人投放价值1.2万元的大黄鱼苗1.6万尾,修复受损的海洋生态环境。

在执法现场,县农业农村局海洋渔业执法大队工作人员对投放鱼苗的数量、大小等规格进行了查验清点,检察官全程监督指导。

今年8月初,罗源县检察院受理县公安局移送的两起案情类似的非法捕捞水产品案。经查,7月20日晚,犯罪嫌疑人翁某某驾船前往罗源县松山镇博奥码头附近海域,将11张定置串钩渔网放入海中,捕获渔获物共计达5.6公斤,被罗源县公安局海防大队和罗源农业农村局执法人员当场查获。通过现场测量显示,翁某某等人使用的渔网目尺寸均小于国家规定的最小网目尺寸25mm的标准。

在案件审查过程中,承办检察官向犯罪嫌疑人阐明在禁渔期内使用禁用的工具进行捕捞,会影响水产资源正常繁殖、生长,进而导致海洋生态环境严重受损的后果,通过“增殖放流”可以修复受损的海洋生态环境。经过积极引导,犯罪嫌疑人认识到自身行为的严重性,自愿缴纳生态修复金,修复生态环境。

为了确保增殖放流达到最佳效果,承办检察官针对放流鱼苗种类、放流时间以及放流方式制定科学可行的方案,委托县渔业行业协会购买鱼苗,确保购买的鱼苗符合《水生生物增殖放流技术规范》要求。购买鱼苗所需费用由两起案件的3名犯罪嫌疑人缴纳的生态修复金支付。

8月27日上午,罗源县检察院针对这两起案件拟作不起诉召开听证会,会上充分听取犯罪嫌疑人的陈述和值班律师、公安承办人、县农业农村局技术人员意见。综合各方意见,结合增殖放流的效果,3名听证员一致同意检察机关对3名犯罪嫌疑人作不起诉的处理决定。

开展增殖放流活动是检察机关积极践行恢复性司法理念的有效做法,在依法打击犯罪的同时使受损害的生态环境资源得到及时修复,实现惩治犯罪和保护生态环境的双赢。同时,根据增殖放流的效果作为案件处理的重要考量,最终实现社会效果和法律效果的有机统一。

## 磴口紧盯农产品运输安全

本报讯 记者史万森 通讯员刘泽 随着内蒙古自治区磴口县番茄大量上市,为确保道路交通安全形势平稳,磴口县交警大队近日开展了一系列交通安全防控工作。在番茄上市前,该大队组织辖区内番茄收购企业召开交通安全座谈会,敦促企业落实安全主体责任,制定了督促车辆购买保险、交售车辆分时段入厂、宣传民警入驻企业与农户之间的通知群等安全生产措施,在确保运输车辆驾驶人生命财产安全的同时,坚决预防道路拥堵。自今年8月番茄交售工作开始以来,磴口县无一起涉及番茄运输车辆的交通事故发生。